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Grußwort des 1. Bürgermeisters  

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

 

es freut mich sehr, dass vom 13. bis 17. Februar 2012 das FIS-CIT Critérium Mondial in Garmisch-

Partenkirchen stattfindet. In diesem Zusammenhang heiße ich sehr gerne die rund 1000 

Sportlerinnen und Sportler aus über 30 Nationen bei uns willkommen, und hoffe dass sie ihre fünf 

Tage in der Ferienregion Garmisch-Partenkirchen genießen. 

 

Mein Dank gilt der Skiabteilung des TSV 1860 München, welcher auch im Sommer durch die 

jahrelange Organisation der Löwenfußballschule bei uns vor Ort kein Unbekannter ist. Ein perfekter 

Ablauf ist damit garantiert, so dass ich allen Teilnehmer erfolgreiche und herausfordernde 

Wettkämpfe sowie den Zuschauern aus nah und fern spannende Bewerbe in der Abfahrt, dem 

Super-G, Riesenslalom und Slalom auf unseren WM-bewährten Pisten wünsche. 

 

Thomas Schmid 

1.Bürgermeister 
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   VORWORT  FIS-CIT  -  Chairman Urs P. Dietrich 

 

Zum 21. Mal wird des FIS-CIT Critérium Mondial ausgetragen. Im jeweiligen Rhythmus von 2 Jahren 
veranstalten die unterschiedlichen Nationen dieses Grossereignis im FIS-CIT Bereich. Nach 2008, 
von Österreich in Haus im Ennstal durchgeführt und 2010, von Italien in Caspoggio organisiert, wird 
im Jahr 2012 das FIS-CIT Critérium Mondial in Garmisch-Partenkirchen stattfinden.  Auf den 
bewährten Pisten der alpinen Weltmeisterschaften 2011 und der jährlich stattfindenden World Cup 
Rennen werden sich dort unsere FIS-CIT Rennläufer in allen  Disziplinen messen können. Der DSV 
hat die Veranstaltung in die Hände eines langjährigen Partners  gelegt. Die Skiabteilung des TSV 
1860 München, welche schon seit Jahrzehnten für gut organisierte FIS-CIT Rennen ein Garant ist, 
hat sich zur Aufgabe gemacht, dieses Critérium Mondial 2012  für alle Beteiligten zu einem 
unvergesslichen Erlebnis zu gestalten.  

Die Verantwortlichen des FIS-CIT Committee hoffen auf eine gute, harmonische und unfallfreie 
Veranstaltung. Es wäre schön und wünschenswert, wenn viele Nationen und ihre Sportler den Weg 
nach Garmisch-Partenkirchen finden würden. 

Es gilt auch schon im Vorfeld Dank zu sagen. Zunächst dem OK-Team des TSV 1860 München, dem 
DSV für die finanzielle und personelle Unterstützung, dem Bayrischen Skiverband, dem Olympia 
Stützpunkt und der Marktgemeinde Garmisch-Partenkirchen. Ferner den vielen  freiwilligen Helfern 
vor und hinter den Kulissen. 

Wir freuen uns auf ein Wiedersehen in Garmisch-Partenkirchen. 

                                                         *** 

C'est pour la 21ème fois que le FIS-CIT Critérium Mondial aura lieu, ceci selon un rythme de 2 ans. 
Cette grande manifestation  est organisée à tour de rôle par une Nation de la FIS-CIT. Après l'AUT 
en 2008 à Haus im Ennstal, et 2010 l'ITA à Caspoggio, en 2012 c'est l'Allemagne qui organisera le 
FIS-CIT Critérium Mondial à Garmisch-Partenkirchen. Ce sera sur les pistes célèbres du 
Championnat du Monde 2011 et des courses annuelles du World-Cup que nos athlètes FIS-CIT 
seront mis à l'épreuve. Le DSV a remis l'organisation entre les mains d'un partenaire de longue date, 
en l'occurrence, le département Ski du TSV 1860 Munich, qui depuis des décennies, est un garant 
d'organisation de courses FIS-CIT. Le TSV  
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1860 Munich a pris l'engagement que ce FIS-CIT Critérium Mondial 2012 sera un événement 
inoubliable pour tous. 

Les responsables du FIS-CIT Committee espèrent que ce seront des courses parfaites, sans 
accidents et harmonieuses, pour tous. Il est à souhaiter que de nombreuses Nations et leurs athlètes 
trouvent le chemin pour Garmisch-Partenkirchen. Il est évident qu'un grand merci préalable est de 
rigueur. Tout d'abord au Team du Comité d'organisation du TSV 1860 Munich, au DSV pour le 
soutien financier et personnel, à la Fédération Bavaroise de Ski, au Centre Olympique et la 
Commune de Garmisch-Partenkirchen. En aucun cas il ne faut oublier tous les aides bénévoles 
devant et derrière les coulisses. Nous nous réjouissons de nous retrouver à Garmisch-Partenkirchen. 

                                                             *** 

The FIS-CIT Critérium Mondial will be run for the 21st time in 2012. Every 2 years this magnificent 
event is organised by a different member nation of the FIS-CIT family. Following on from Haus im 
Ennstal in Austria in 2008 and Caspoggio in Italy in 2012 the race in 2012 will take place in 
Garmisch-Partenkirchen in Germany. The FIS-CIT competitors will battle it out on the famous World 
Championships and World Cup pistes. The German Ski Federation has placed the organisation of 
this race in the capable hands of TSV1860 Munich Ski, highly regarded and experienced organisers, 
who have been running excellent FIS-CIT Races for many years and who will guarantee an 
unforgettable event. 

The members of the FIS-CIT Committee look forward to an excellent, harmonious and injury free 
competition. It would be wonderful and desirable if as many nations as possible together with their 
athletes make their way to Garmisch-Partenkirchen. 

It is clear that a huge thank-you, in advance of the event, is appropriate; to the TSV 1860 Munich Ski 
Team, to the German Ski Federation for financial and personnel support, to the Bavarian Ski 
Federation, the Olympic Centre and to the Municipality of Garmisch-Partenkirchen. And further to the 
many volunteers, both visible and behind the scene. We look very much forward to a "Rendezvous" in 
Garmisch-Partenkirchen. 

FIS-CIT Committee 

Urs P. Dietrich 

Chairman 

 

 

    VORWORT  Deutscher Skiverband  

    Norbert Mendyk – Vors. Wettkampfsport 
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Der Deutsche Skiverband wurde mit der Durchführung des FIS-CIT Critérium Mondial 2012 
beauftragt. Für so ein Großereignis bedarf es ein eingespieltes Team und so lag es auf der Hand, 
einen bewährten Verein, die Skiabteilung des TSV 1860 München, für die Organisation zu bitten. 
Schon bei den Vorgesprächen wurde deutlich, dass der DSV hier einen wertvollen Partner zur Seite 
hat. Dank bester Kontakte konnte der Austragungsort mit Garmisch-Partenkirchen gewonnen 
werden. Hier können alle Disziplinen auf engstem Raum  und auf bewährten Pisten durchführt 
werden. Mit der Chance, einer erfahrenen und erprobten Mannschaft vor Ort und dem OK-Team aus 
München, ist diese Veranstaltung im Vorfeld schon bestens gerüstet. 

Ferner konnte  man durch finanzielle  und personelle Unterstützung seitens des DSV, durch 
versprochene Mithilfe des Bayrischen Skiverbandes, des Olympiastützpunktes GAP und der 
Marktgemeinde die erforderlichen Voraussetzungen schaffen, dass das Critérium Mondial 2012 eine 
gelungene Veranstaltung werden kann. Erfreulich ist auch, dass der örtliche Tourismusverband seine 
Unterstützung anbietet. 

Seitens des Deutschen Skiverbandes darf  ich alle Läufer des FIS-CIT Bereiches, Betreuer, Trainer 
und Freunde nach Garmisch-Partenkirchen herzlich einladen. 

Hoffen wir auf eine gute und faire Veranstaltung bei schönem Wetter und die typisch "gemütlich-
bayrische" Atmosphäre wird ihr Gutes dazu beitragen. 

                                                    *** 

La Fédération Allemande de Ski a été désignée pour l'organisation du FIS-CIT Critérium Mondial 
2012. Pour le déroulement d'une si grande manifestation il est évident, qu'à ce sujet une demande 
auprès du département du Ski du TSV 1860 Munich était inévitable. Déjà lors des entretiens 
préliminaires il était certain que le DSV avait un partenaire précieux. Grâce à de très bons contacts 
nous avons pu gagner le soutien de Garmisch-Partenkirchen comme lieu d'organisation. En ces lieux 
toutes les disciplines pourront se dérouler sur des pistes célèbres et dans un périmètre étroit. Avec la 
chance d'avoir une bonne équipe expérimentée sur place et le Comité d'organisation de Munich, ce 
FIS-CIT Critérium Mondial est déjà en très bonne voie. 

D'autre part le soutien financier et personnel du DSV de même que l'aide de la Fédération de Ski 
Bavaroise, du Centre Olympique GAP et de la commune les  

 

prévoyances nécessaires à un déroulement réussi du FIS-CIT Critérium Mondial 2012 est déjà 
assuré. Il faut également relever que l'Office du tourisme local nous a promis son soutien. La 
Fédération Allemande de Ski invite tous les athlètes FIS-CIT, les accompagnateurs, entraîneurs et 
amis à venir à Garmisch-Partenkirchen. Espérons que ce seront des courses inoubliables qui se 
dérouleront par beau temps et qu'une atmosphère "bavaroise" soulignera le tout. 

                                                     *** 

The "Deutscher Skiverband" has been awarded the running of the FIS-CIT Critérium Mondial in 2012. 
Such an important event needs an experienced organiser and the Ski Group within TSV 1860 
München fits the bill perfectly. Already during the preliminary talks it was clear that the "Deutscher 
Skiverband" had found a worthy partner. As a result of excellent contacts the event will take place in 
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Garmisch-Partenkirchen. It will be possible to run the races within a small area and on the famous 
race pistes. With the possibility of an experienced local crew working in cooperation with the team 
from Munich the FIS-CIT Critérium Mondial is already a foregone conclusion - a great success. 

Further it has been possible to secure financial and material support both from the "Deutscher 
Skiverband" and the "Bayrischer Skiverband", the Olympic Centre in Garmisch-Partenkirchen and the 
Municipality of Garmisch-Partenkirchen. This will guarantee a successful FIS-CIT Critérium Mondial 
in 2012. The local Tourist Office has also promised its support. 

The "Deutscher Skiverband" invites all FIS-CIT athletes, their coaches, trainers and friends to 
Garmisch-Partenkirchen. We look forward to an excellent and fair event in wonderful weather 
accompanied by the well-know and typical  Bavarian hospitality.  

Deutscher Skiverband 

Norbert Mendyk 

Vorsitzender alpiner Wettkampfsport.         
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FIS-CIT Weltkriterium 2012    
 

Die Rennveranstaltung wird alle zwei Jahre ausgetragen und ist einer der Höhepunkte des 
Arnold Lunn FIS-CIT World Cups. Für die Teilnehmer hat das     FIS-CIT Weltkriterium 
die Bedeutung einer Amateur-Weltmeisterschaft.  

In dieser großen, international besetzten Rennveranstaltung werden die begehrten 
Weltmeistertitel im Städteskilauf in folgenden alpinen Disziplinen vergeben: 

 

- Abfahrt 

- Super-G 

- Riesenslalom 

- Slalom 

 

 

Veranstaltungsort 2012 ist Garmisch-Partenkirchen. Abfahrt, Super-G und Riesenslalom 
werden auf der legendären Kandahar Weltcupstrecke ausgerichtet.  
Für den Slalom steht die Weltcupstrecke am Gudiberg zur Verfügung.  

Das Organisationskomitee der Skiabteilung des TSV 1860 München e.V. hat in der 
Vergangenheit regelmäßig FIS-CIT Rennveranstaltungen ausgerichtet und wird für Rennen 
auf höchstem Niveau garantieren. 

In den letzten Jahren waren durchschnittlich ca. 250 Aktive je Veranstaltung aus über 25 
Nationen am Start. Neben den sportlichen Wettbewerben wartet auf die Teilnehmer und 
Besucher ein umfangreiches Rahmenprogramm.  
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Geschichte des FIS-CIT Städteskilaufs   

Der Internationale Skiverband (FIS) hat neben den bekannten Rennserien des Welt-, Europa- und 
Nor-AM-Cups auch eine Rennserie für den Amateurskirennsport und soll vor allem Athleten  aus 
Alpen fernen Ländern die Möglichkeit zu einem ständigen Leistungsvergleich auf internationaler 
Ebene bieten.                  Unter dem Namen FIS-CIT (CIT steht für: 
citizen racers) hatte die FIS vor etwa 50 Jahren internationale Vergleichswettkämpfe von 
Städten eingerichtet.   

 
FIS-CIT Rennen  werden nach den Richtlinien der IWO durchgeführt und werden mit  FIS 
Punkten wie jedes andere FIS Rennen gewertet.   

Um den „Amateurstatus“ zu wahren, kommen Athleten aus alpinen Ländern nicht in die 
„Arnold Lunn „ Wertung,  wenn sie in der betreffenden Saison an einer der folgenden 
Veranstaltungen teilgenommen haben: Olympische Winterspiele, Weltcup, 
Weltmeisterschaft, Jugendweltmeisterschaft, Europacup oder Nor-Am-Cup.  

Somit ist der Städteskirennlauf  für all jene Athleten zu einer interessanten Rennserie gereift, 
die noch nicht ganz an die Spitze des Internationalen Skirennsportes gekommen sind. In der 
Saison 2009/2010 wurden 77 Rennen für Damen und Herren ausgerichtet, an denen 
insgesamt 38 Nationen teilnahmen.  

 

Der Arnold Lunn FIS-CIT World Cup,  
Weltcup der Städteskirennläufer,  
wurde erstmals 1963 als  
internationale Rennserie eingeführt. 
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Austragungsort: Garmisch-Partenkirchen 

Das FIS-CIT Critérium Mondial 2012 wird in dem traditionsreichen und skiverrückten Garmisch-
Partenkirchen stattfinden. Nach der Beherbergung der FIS Alpinen Ski-Weltmeisterschaften 2011, 
folgt mit dem 21. FIS-CIT Weltkritierium der nächste sportliche Großevent.  

Neben den jährlich stattfindenden Abfahrts- und Super G-
Weltcuprennen der Herren, werden auch die Speed - 
Disziplinen und der Riesenslalom des FIS-CIT 
Weltkriteriums auf der wohl bekanntesten 
deutschen Piste ausgetragen – der Kandahar. Die 
technische Disziplin Slalom wird wie auch das Slalom-
Weltcuprennen der Herren auf dem Gudiberg 
stattfinden. Durch die imposante Kulisse mit der 
Sprunganlage der Skiflieger im Hintergrund wird hier eine 
erstklassige Abschlussveranstaltung stattfinden. 

Unterstützt durch unsere Zusammenarbeit mit der 
Bayerischen Zugspitzbahn Bergbahn AG und vielen 
erfahren Helfern können wir hier auf diesen Strecken 
optimale und vor allem faire Wettkampfbedingungen schaffen. 

Garmisch-Partenkirchen ist bekannt für modernste 
Liftanlagen und das breit angelegte Skigebiet, welches 
jährlich viele begeisterte Wintersportler anlockt. 
Zusammen mit den alt eingesessenen 
Garmischern und Partenkirchnern verfolgen sie die 
sportlichen Highlights der Saison mit 
Hochspannung und sorgen regelmäßig für eine 
atemberaubende Kulisse.  

Neben dem sportlichen Wettkämpfen an sich dürfen 
die Siegerehrungen natürlich nicht fehlen. Im Herzen des idyllischen Garmisch-Partenkirchens 
werden diese auf dem repräsentativen Mohrenplatz stattfinden. Hier gibt es genügend Platz für 
Athleten, Betreuer und Zuschauer sowie für eine aufwendig inszenierte Feier.   

Mit Garmisch-Partenkirchen haben wir den optimalen Austragungsort gefunden.  
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Program FIS-CIT Critérium Mondial 2012 

12th – 17th February  

Sunday, 12th  Feb 20:30 Team-Meeting Race Office 

 
Monday, 13th Feb 
 

 
  8:30  
10:30 

 
DH Inspection  
DH Training 

 
World-Cup Piste 
Kandahar 
 

 
Tuesday, 14th Feb 

 
10:30 

 
Downhill (DH) 

 
World-Cup Piste 
Kandahar 

 
Wednesday, 15th Feb 

 
10:30 
 

 
19:00 
19:30 
 

 
Super-G (SG) 
 

 
Opening 
Price Giving  DH / SG 
 

 
World-Cup Piste 
Kandahar 
 
Mohrenplatz 
Garmisch-Partenkirchen 

 
 
Thursday, 16th Feb 

 
  9:15 
   
 

19:30 

 
Giant Slalom (GS) 
 

 
Price Giving  GS 

 
World-Cup Piste 
Kandahar 
 
Mohrenplatz 
Garmisch-Partenkirchen 

 
 
Friday, 17th Feb 

 
  9:00 
 
 
15:00 

 
Slalom (SL) 
 
 
Price Giving SL 
Closing Ceremony 

 
World-Cup Piste 
Gudiberg 
 
Olympia Arena 
Garmisch-Partenkirchen 
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Schirmherrschaft  Bayerischer Ministerpräsident  Horst Seehofer 

Ehren-Komitee  Staatsminister Dr. Ludwig Spaenle 

Alfons Hörmann  Präsident des Deutscher Skiverbandes 

Miriam Vogt   Präsidentin des  Bayrischen Skiverbandes 

Thomas Schmid  1. Bürgermeister Markt Garmisch Partenkirchen  

Urs P. Dietrich  Chairman FIS-CIT Komitee (SUI) 

 

Organisations-Komitee  

Horst Strelow  OK Chef TSV 1860 München 

Dario Bazzoni  FIS-CIT Responsible Critérium Mondial (ITA) 

Norbert Mendyk  Deutscher Skiverband    Vorsitzender Wettkampfsport 

Elisabeth Strelow  Rennsekretärin 

Ingrid Feilhuber  Finanzen 

 

Technisches Komitee 

Stefanie Wild-Wolf  Technisch-Delegierte  FIS 

Andi Fischer   Rennleiter 

Mike Bräu   Pistenchef 

Franz Vogt   Timing und EDV 

Richard Daschner  Koordinator 
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Anmeldung international 

Skiabteilung TSV 1860 München                                                                           
Abteilungsleiter Horst Strelow Tel. +49 (0)89 272 28 02       
 Fax +49 (0)89 271 39 42                               
Andechser Weg 15   mobil: +49 (0)172 667 65 90                             
82041  Oberhaching Email:  strelow1860ski@aol.com 

 

Anmeldungen national 

Richard Daschner   BSV Tel. +49 (0)9481 90207                                         
von Auer Str. 16                             mobil +49 (0) 170 413 8636                                
93102  Pfatter                    Email: richard-daschner@gmx.de 

 

Nenngelder    DH    30 € 

      SG   25 € 

      GS und SL  je 15 € 

 

Quartiere                                              Garmisch-Partenkirchen Tourismus 

 Frau Freya Hofmann  und Frau Renate Nowak                              
 Richard Strauss Platz 1 a,     82467  
 Garmisch - Partenkirchen      

 Tel. + 49(0)8821/180 726 Fax + 49 (0)8821/180 759             

 Email:   reservation@gapa.de 
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   rote Piste für DH/SG/GS  Da/He  (FIS Strecke Damen)   D 
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                                   Gudiberg – Slalom  D/H                            
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a                              

 Opening and Prize Giving„am Mohrenplatz“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

           Meetings in the “Hotel Hammersbach”                                                

                 in Garmisch-Grainau
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                    Unsere Partner 

         

                              

      

 

                              
                  PEUGEOT BAYERN GMBH                     

        

      

                       
       

 

                 
                                       

                                                                            

                        Stand 23.12.2011 


